

2021年10月20日 星期三

辛丑年九月十五 第20902期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

习近平在中共中央政治局第三十四次集体学习时强调 把握数字经济发展趋势和规律 推动我国数字经济健康发展

新华社北京10月19日电 中共中央政治局10月18日下午就推动我国数字经济发展进行第三十四次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,近年来,互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等技术加速创新,日益融入经济社会发展各领域全过程,数字经济发展速度之快、辐射范围之广、影响程度之深前所未有,正在成为重组全球要素资源、重塑全球经济结构、改变全球竞争格局的关键力量。要站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度,统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事,充分发挥海量数据和丰富应用场景优势,促进数字技术与实体经济深度融合,赋能传统产业转型升级,催生新产业新业态新模式,不断做强做优做大我国数字经济。

■发展数字经济是把握新一轮科技革命和产业变革新机遇的战略选择。数字经济健康发展有利于推动构建新发展格局,有利于推动建设现代化经济体系,有利于推动构筑国家竞争新优势

■要站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度,统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事,充分发挥海量数据和丰富应用场景优势,促进数字技术与实体经济深度融合,赋能传统产业转型升级,催生新产业新业态新模式,不断做强做优做大我国数字经济

中国科学院院士、南京大学校长吕建教授就这个问题进行讲解,提出了工作建议。中央政治局的同志认真听取了他的讲解,并进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出,党的十八大以来,党中央高度重视发展数字经济,实施网络强国战略和国家大数据战略,拓展网络经济空间,支持基于

互联网的各类创新,推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合,建设数字中国、智慧社会,推进数字产业化和产业数字化,打造具有国际竞争力的数字产业集群,我国数字经济发展较快、成就显著。特别是新冠肺炎疫情暴发以来,数字技术、数字经济在支持抗击新冠肺炎疫情、恢复生产生活方面发挥了重要作用。

习近平强调,发展数字经济是把握新一轮科技革命和产业变革新机遇的战略选择。一是数字经济健康发展有利于推动构建新发展格局,数字技术、数字经济可以推动各类资源要素快捷流动、各类市场主体加速融合,帮助市场主体重构组织模式,实现跨界发展,打破时空限制,延伸产业链条,畅通国内外经济循环。二是数字经济健康发展有利于推动建设现代化经济体系,数字经济具有高创新性、强渗透性、广覆盖性,不仅是新的经济增长点,而且是改造提升传统产业的支点,可以成为构建现代化经济体系的重要引擎。三是数字经济健康发展有利于推动构筑国家竞争新优势,当今时代,数字技术、数字经济是世界科技革命和产业变革的先机,是新一轮国际竞争重点领域,我们要抓住先机,抢占未来发展制高点。(下转第2版)



2021年全国大众创业 万众创新活动周启幕

10月19日,2021年全国大众创业万众创新活动周启幕。本届双创周以“高质量创新创造,高水平创业就业”为主题,采用线上线下相结合的方式,主会场设在河南省郑州市,在全国各省、自治区、直辖市及计划单列市、新疆生产建设兵团同步开展。

活动周聚焦开局“十四五”、开启全面建设社会主义现代化国家新征程,全面回顾并展示2015年以来深入实施创新驱动发展战略、决胜全面建成小康社会取得的丰硕成果,激励和引领大众创业万众创新向更大范围、更高层次和更深程度推进。

图为启幕当日在郑州主会场,工作人员(左)在介绍农用植保无人机。

新华社记者 李嘉南 摄

遵义会议精神指引老区闯出发展新路

遵义会议精神指引老区闯出发展新路。遵义会议在最危急的关头,挽救了党,挽救了红军,挽救了中国革命。

这场会议既是发扬民主、集思广益、凝聚集体智慧的典范,又是面对重大危机,万众一心、团结一致、众志成城的典范。

在探索中反思,在绝境中奋起,在挑战中开拓。遵义会议铸就的精神跨越时空、历久弥新,指引着遵义老区闯出一条发展新路,交出一份高质量发展满意答卷。

让红色文化种子植根心间

1935年1月15日,党中央在遵义城琵琶桥(后改名子尹路)东侧87号柏辉章公馆里召开政治局扩大会议,即遵义会议。

1934年,惨烈的湘江战役之后,中国工农红军从8万多人锐减至3万多人,缺粮少弹,疲惫不堪。

下一步该去哪里?在遵义,3天会议作出4项决定,革命航船开始拨正航向。经过一系列调整,纠正了“左”倾军事错误和宗派主义组织错误,确立了毛泽东的领导地位和正确的军事路线。

记者近日走入遵义会议纪念馆,一名戴着红领巾、身穿红色讲解服的小女孩,正为游客介绍遵义会议的历史故事。她叫张瑞凝,是遵义会议纪念馆的一名“小小红色义务宣讲员”。

(下转第3版)

沈阳市快递行业签订“1+3”集体合同

明确最低工资标准,快递员吃上“定心丸”

员胡志勇,来自黑龙江齐齐哈尔农村,已经做了3年快递员。

今年以来,沈阳市总通过大量细致工作,在这15家快递企业成立工会联合会,1万多名员工成为工会会员。为了更好地保障行业员工的合法权益,沈阳市总与这些快递企业逐个进行协商,就签订行业集体合同达成共识。

据介绍,此次签订的是“1+3”集体合同,“1”为《沈阳市快递行业集体合同》,“3”为《沈阳市快递行业工资专项协议书》、《沈阳市快递行业劳动安全卫生专项协议书》。

“这给我们吃了‘定心丸’,可以更加踏实地工作了。”今年22岁的美团快递

书》《沈阳市快递行业女职工特殊权益保护专项协议书》。集体合同对快递员劳动报酬及支付方式、工作时间和休息休假、劳动安全与卫生、劳动保险和福利、女职工特殊权益保护、职业培训等都做出了明确规定。以“劳动报酬”一项来说,合同明确快递行业最低工资(不包括福利、加班加点工资、高温低温津贴及个人缴纳五险部分)标准为1950元,小时最低工资为19.7元;其中辽中区、新民市、法库县和康平县为1680元,小时最低工资为17元。

“新就业形态劳动者是产业工人队伍

的重要组成部分,我们应该积极推动解决好这一群体最关心、最直接、最现实的急难愁盼问题。”沈阳市总工会主席顾少清表示,市总在调研论证的基础上,印发《关于做好维护新就业形态劳动者劳动保障权益工作的实施方案》,探索打造“新就业形态劳动者服务联盟”,建设户外劳动者服务站点,组织开展职业技能竞赛,策划推出“新就业形态劳动者万人意外伤害和重大疾病保障行动”,用一个个暖心的服务项目,吸纳新就业形态劳动者加入工会。截至目前,全市新就业形态工会会员达5.8万人。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故(第二季)》同名视频书出版

新华社北京10月19日电 由中共中央宣传部、中央广播电视台总台联合创作的专题片《平“语”近人——习近平喜欢的典故(第二季)》同名视频书,近日由人民出版社出版,在全国公开发行。

该书以专题片解说词为主编辑而成,专题片中习近平总书记36个用典原声片段及12集完整视频通过二维码植入方式呈现,读者阅读的同时,可以扫码聆听原声、观看专题片视频。

■标题新闻

□中办国办印发《关于进一步加强生物多样性保护的意见》

新思想引领新征程

时代答卷

编者按

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央着眼于中华民族伟大复兴,用大战略运筹区域协调发展大棋局,谱写了立足新发展阶段、践行新发展理念、构建新格局、推动高质量发展的新篇章,为中国经济巨轮破浪前行定向领航。

围绕京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展、西部大开发、东北全面振兴、中部地区崛起、东部率先发展,即日起,本报开设“新思想引领新征程·时代答卷”栏目,连续播发9篇重点报道。通过记者深入调研采访,集中反映党的十八大以来,习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动实施区域重大战略和区域协调发展战略落地生根开花结果,引领大国经济高质量发展。今天推出第一篇《“瓣瓣同心”向阳开——习近平总书记谋划推动京津冀协同发展谱写新篇章》。

新华社记者 李凤双 张涛 齐雷杰

七多年前,以习近平同志为核心的党中央站在国家发展全局的高度,作出了实施京津冀协同发展战略这一重大决策。习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动实施,在每一个重要阶段和关键环节把脉定向。

“京津冀如同一朵花上的花瓣,瓣瓣不同,却瓣瓣同心。”习近平总书记的话语情真意切、寓意深远。

北京、天津、河北三地承载1亿多人口,面积21万多平方公里。京津冀打破“一亩三分地”思维定式,一张图规划、一盘棋建设、一体化发展。“十四五”开局之年,协同发展新路越走越宽……

重点领域“三大突破”深化“协同效应”

“以前从雄安到北京开车大约需要2个小时。京雄城际铁路开通后,雄安到大兴机场最快只需19分钟,到北京西不到1个小时。”对于经常往返京雄通勤的建设者们来说,城际铁路的开通使得北京和雄安更“近”了。

设立雄安新区,是以习近平同志为核心的党中央深入推进京津冀协同发展作出的重大战略选择,是一项历史性工程。习近平总书记高瞻远瞩,谋划推动雄安新区规划建设,倾注了大量心血,为雄安新区规划建设指明方向。

2019年1月16日,习近平总书记在雄安新区规划展示中心,通过大屏幕连线京雄城际铁路雄安站建设工地现场。他勉励大家说,城市建设、经济发展,交通要先行,你们正在为雄安新区建设这个“千年大计”做着开路先锋的工作,功不可没。(下转第3版)

全国煤炭行业矿山智能化建设劳动和技能竞赛启动

涵盖煤炭行业智能化全产业链单位,涉及职工近200万

本报讯 (记者郑莉)由中国能源化学地质工会主办的“建功‘十四五’·奋进新征程”全国煤炭行业矿山智能化建设劳动和技能竞赛,10月15日在国家能源神东煤炭集团公司启动。此项竞赛为期5年,致力于全面激发广大煤炭行业职工的劳动热情和创造活力,提升煤炭职工技术技能素质,推动我国煤矿智能化升级。

据了解,竞赛涵盖“十四五”期间煤炭行业智能化矿井和智能化工作面研发、设计、施工、生产、设备制造等全产业链单位,涉及职工近200万。

全国煤炭行业矿山智能化建设劳动和技能竞赛以推动煤炭行业高质量发展、提升职工技能素质为目标,以“建功‘十四五’·奋进新征程”为主题。这项竞赛是全国能源化学地质系统“社会主义是干出来的”劳动竞赛的重要组成部分,力争通过连续5年多层次多形式的劳动和技能竞赛,实现煤炭行业工程技术人员比重显著提高,其中具有技术职称(含技师、技工系列)的职工占比达到40%以上;(下转第3版)



甘肃兰州部分重点区域开展核酸检测

10月19日,在兰州市城关区民主西路小学核酸检测点,医务人员为居民做核酸检测。当日,兰州市根据疫情形势和防控实际需要,对城关区中风险地区周边学校、餐馆、商场超市等重点区域人员开展核酸检测工作。新华社记者 陈斌 摄